Formulierungsvorschläge Heft 3-2011

Jahresrückblick Bauträgerrecht

S. 87

Klausel kurze Bindungsfrist mit anschließender freier Widerruflichkeit des Angebots:

An das Angebot hält sich der Anbieter unwiderruflich bis zum Ablauf von vier Wochen ab heute gebunden. Mit Ablauf dieser Vier-Wochen-Frist erlischt zwar die Bindungswirkung, nicht, aber das Angebot selbst. Der Anbieter kann es sodann jederzeit schriftlich gegenüber dem Angebotsempfänger widerrufen. Der Notar ….. ist ebenso zum Empfang dieses Widerrufs bevollmächtigt. 

Dem Anbieter ist bewusst, dass er, um den Eintritt einer vertraglichen Bindung zu vermeiden, nach Ablauf der Vier-Wochen-Frist den Widerruf selbst aktiv erklären muss, ferner, dass dieser Widerruf nicht mehr möglich ist, wenn bereits die Annahmeerklärung des Angebotsempfängers beurkundet wurde.

Wichtige Entscheidungen für die Praxis

S. 95

BFH

Nichtdurchführung von Verträgen zur Vermögensübergabe gegen Versorgungsleistungen 

Steuerlicher Hinweis an die Beteiligten eines Vermögensübergabevertrags:

Der Notar hat darauf hingewiesen, dass die vom Erwerber geschuldeten wiederkehrenden Leistungen nur dann nach § 10 Abs. 1 Nr. 1a EStG begünstigt sind, wenn sie wie vereinbart tatsächlich erbracht werden. Werden die Versorgungsleistungen ohne sachlichen Grund ausgesetzt, kommt ein Sonderausgabenabzug nach Auffassung der Rechtsprechung und der Finanzverwaltung auch dann nicht in Frage, wenn sie später wieder aufgenommen werden.
