Formulierungsvorschläge Heft 9/2011

Beitrag des Monats
S. 281
Offenlegung der wirtschaflichen Neugründung:

Es wird offengelegt, dass

bei der Vorratsgesellschaft: die als offene Vorratsgesellschaft gegründete GmbH nunmehr erstmalig ihre Geschäftstätigkeit aufgenommen hat.
bei der Mantelgesellschaft: die zuletzt unternehmenslose Gesellschaft ihre Geschäftstätigkeit wieder aufgenommen hat.
Die unterzeichnenden Geschäftsführer versichern, dass das satzungsmäßige Stammkapital in Höhe von € * in voller Höhe endgültig zu unserer freien Verfügung steht.
Jahresrückblick Kostenrecht

S. 294

Hinweis auf die grundsätzliche Bedeutung einer Kostenstreitfrage im Verfahren nach § 156 KostO 

Ich weise darauf hin, dass das Oberlandesgericht …  –  gleichgültig welcher Auffassung es zuneigt – die Rechtsbeschwerde zum Bundesgerichtshof wegen grundsätzlicher Bedeutung der in Rede stehenden Bewertungsfrage zulassen muss (§ 156 Abs. 5 S. 3 KostO i. V. m. § 70 Abs. 2 S. 1 Nr. 1 FamFG). Zwar hat die obergerichtliche Rechtsprechung bislang einheitlich gegen meine Bewertung entschieden (s. …), jedoch liegt noch keine höchstrichterliche Entscheidung vor und meine Bewertung steht im Einklang mit der überwiegenden Literatur (vgl. …). Demgemäß hat die in Rede stehende Bewertungsfrage nicht nur für den Streitfall Bedeutung, sondern für eine unbestimmte Vielzahl gleichgelagerter Bewertungsfälle. Diese Konstellation entspricht der Zulassungspflicht nach § 70 Abs. 2 S. 1 Nr. 1 FamFG (vgl. nur Keidel/Meyer-Holz, FamFG, 16. Aufl. 2009, § 70 Rn 20 ff.;Prütting/Helms/Abramenko, FamFG, 2009, § 70 Rn 4; MünchKommZPO/Koritz, 2010, § 70 FamFG Rn 6).
