[bookmark: _GoBack]Formulierungsvorschläge Heft 11/2021

beitrag des monats, Die Vorsorgevollmacht des Unternehmers, Dr. Markus Sikora

S. 350
(General-)Vollmacht bei Einzelkaufleuten:
Die Vollmacht erstreckt sich auch auf alle Erklärungen im Zusammenhang mit dem von mir unter der Firma … betriebenen Einzelunternehmen, ohne insoweit den Beschränkungen einer Handlungsvollmacht gemäß §§ 54 ff. HGB zu unterliegen. Sie ermächtigt somit auch zur Verfügung über Grundbesitz und erstreckt sich auf Nachfolgeunternehmen gleich welcher Rechtsform, einen Rechtsformwechsel an sich sowie die Liquidation des Unternehmens.

S. 350
(General-)Vollmacht bei Gesellschaftern einer Personengesellschaft:
Die Vollmacht erstreckt sich auch auf die umfassende Wahrnehmung meiner Gesellschafterrechte bei der … GbR/OHG/KG oder eines Nachfolgeunternehmens. Sie ermächtigt auch zur Vertretung der Gesellschaft, ohne insoweit den Beschränkungen einer Handlungsvollmacht gemäß §§ 54 ff. HGB zu unterliegen. Sie ermächtigt somit auch zur Verfügung über Grundbesitz und erstreckt sich auf Nachfolgeunternehmen gleich welcher Rechtsform, einen Rechtsformwechsel an sich sowie die Liquidation des Unternehmens.

S. 350
Gesellschaftsvertragliche Regelung bei einer Personengesellschaft:
Die Wahrnehmung von Gesellschafterrechten durch (General-)Bevollmächtigte ist zulässig. Diese sind auch zur Mitwirkung bei der Vertretung der Gesellschaft berechtigt.

S. 350
Ausübung von Gesellschafterrechten nur durch bestimmte Bevollmächtigte:
Jeder Gesellschafter kann sich in der Gesellschafterversammlung durch einen Bevollmächtigten vertreten lassen. Der Bevollmächtigte hat seine Bevollmächtigung wenigstens in Textform nachzuweisen. Vollmacht kann nur einem Mitgesellschafter, Ehegatten, Abkömmling oder einer zur Berufsverschwiegenheit verpflichteten Person erteilt werden.

rechtsprechung, Zur rechtlichen Behandlung des Streichens des Beherrschungselements aus einem bestehenden Beherrschungs- und Gewinnabführungsvertrag, Dr. Steffen Ott

S. 368/369
Anmeldung zum Handelsregister bei Wechsel der Vertragsart im GmbH-Vertragskonzern:
Zur Eintragung ins Handelsregister der [beherrschten Gesellschaft] mit Sitz in … (nachfolgend „die Gesellschaft“) melde(n) ich/wir als deren Geschäftsführer an:

(1) Der zwischen der Gesellschaft und der [herrschenden Gesellschaft] mit Sitz in … (HRB …) geschlossene Beherrschungs- und Gewinnabführungsvertrag vom … wurde durch Aufhebungsvertrag vom … mit Wirkung zum Ablauf des … beendet.

(2) Die Gesellschaft hat als beherrschte Gesellschaft mit der [herrschenden Gesellschaft] mit Sitz in … (HRB …) am … einen Unternehmensvertrag in Form eines Gewinnabführungsvertrages geschlossen.

(3) Die Gesellschafterversammlung der beherrschten Gesellschaft hat der Beendigung und dem Neuabschluss am … zugestimmt. Die Gesellschafterversammlung der herrschenden Gesellschaft hat der Beendigung und dem Neuabschluss am … zugestimmt.

(4) Auf die in elektronisch beglaubigter Form beigefügten Anlagen wird wegen der weitergehenden Vertrags- und Beschlussinhalte Bezug genommen.

(5) Die Eintragungsfähigkeit wurde gemäß § 378 Abs. 3 FamFG für das Gericht geprüft.

(6) Anlagen:
· Aufhebungsvertrag
· Gewinnabführungsvertrag
· Zustimmungsbeschlüsse der Gesellschafterversammlungen

(Unterschrift(en) Geschäftsführer in vertretungsberechtigter Zahl)
